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1.

Test, ktéry otrzymates(as) sktada sie z 25 zadan. Niektére z nich
zbudowane sg z kilku czesci.

. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzymac tacznie 53 punkty.

. Odpowiedz zapisuj czytelnie piérem Iub dtugopisem. Odpowiedzi

zapisane otowkiem lub poprawione korektorem nie beda oceniane.

. W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidiowg odpowiedz zaznacz

znakiem X, a pomytke jako ®.

. W innych zadaniach btedng odpowiedz przekresl i obok wyraznie wpisz

odpowiedz prawidtowa.

Zyczymy Ci awansu do II etapu



Wskaz bledng odpowiedz:
[0 a. migénie szkieletowe zbudowane sg z tkanki migéniowej poprzecznie prazkowanej
lub tkanki mig$niowej gladkiej

b. na schemacie migénia wyrdzniamy brzusiec zbudowany z widkien migsniowych
. migs$nie majg zdolnos$¢ kurczenia si¢

c
d. do kosci migénie sa przyczepione za pomoca $ciggien

Przyczyng akromegalii jest:
[] a. nadczynno$é przysadki w okresie wzrostu organizmu

[] b. niedoczynnos¢ przysadki w okresie wzrostu organizmu
[J c¢. nadczynno$é przysadki po okresie intensywnego wzrostu organizmu

[0 d. niedoczynnoé¢ przysadki po okresie intensywnego wzrostu organizmu

Kisiel, ktorego glownym skladnikiem jest maka ziemniaczana ulega strawieniu glownie w:
a. jamie ustnej i zotadku

b. jamie ustnej i dwunastnicy

c. zoladku 1 dwunastnicy
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d. jelicie cienkim i grubym

W przypadku zabrudzenia rany ziemia sposrod wymienionych ponizej niebezpieczne
dla czlowieka s3:

[] a. tylko pateczki duru brzusznego i czerwonki
[0 b. tylko dwoinki rzezaczki i zapalenia pluc
[1 c. tylko laseczki tezca i waglika

[ d. tylko pratki gruzlicy i pratki tradu

Sprawdz poprawno$¢ przyporzadkowania: bakterie (1), wirusy (2), pierwotniaki (3)
do wywolywanych przez nie choréb. Znajdz bledne zestawienie chorob:
. gruzlica (1), kita (2), malaria (3)

a
b. rzezaczka (1), salmonelloza (1), ospa wietrzna (2)

i<

wécieklizna (2), katar (2), czerwonka (3)
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a.

rzesistkowica (3), rozyczka (2), kita (1)




] a mozg
[] b. trzustka
O c. phuca
[J d. nerka

Zakres$l poprawne dokonczenia zdan:
A. Osobe nieprzytomnq, kiora samodzielnie oddycha, nalezy polozy¢:
a) na wznak, b) na brzuchu, c) na boku.
B. W razie zlamania koiiczyny pierwsza pomoc polega na:
a) unieruchomieniu konczyny tak, aby objq¢ staw znajdujqcy sie najblizej zlamanej kosci,
b) unieruchomieniu konczyny tak, aby objq¢ stawy znajdujqce si¢ po obydwu
stronach ziamanej kosci,
c) samodzielnym nastawieniu ztamanej kosci.
C. W wypadku zatrucia pokarmem nalezy:
a) wywolac¢ wymioty, podajqc duze ilosci przegotowanej wody,
b) podac krople nasercowe,
c) poszkodowanego polozy¢ na brzuchu.
D. W razie odmrozenia najlepiej:
a) natrze¢ odmrozonq czes¢ ciala Sniegiem,
b) rozmasowac odmrozonq czesé ciala,
c) stopniowo rozgrzewac odmrozonq czesc ciala.

Schemat obrazuje przekrdj poprzeczny nerki. Elementy oznaczone na rysunku cyframi
I, II i ITI opisane sq poprawnie w wierszu tabeli:
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a) | tetnica z krwig zylng moczowdd z moczem zyla z krwig zylng oczyszczong
z produktami przemiany materii | pierwotnym z produktow przemiany materii

b) | tetnica z krwig t¢tnicza zyla z krwig zylng oczyszczona | moczowdd z moczem
z produktami przemiany materii | z produktow przemiany materii | ostatecznym

¢) | zyla z krwig tgtnicza moczowdd z moczem tetnica z krwig Zylng
oczyszczong z produktow ostatecznym z produktami przemiany materii
przemiany materii

d) | zyla z krwia zylng z produktami | zyla z krwia t¢tnicza oczyszczona | moczowodd z moczem
przemiany materii z produktow przemiany materii | pierwotnym




Zdecyduj, czy ponizsze zdania s3 prawdziwe czy falszywe. Zakres§l wybrang odpowiedz.
A. Woda pomaga w usuwaniu z organizmu szkodliwych produktéw przemiany materii.
PRAWDA FALSZ

B. Odpornos$é nabyta moze byé¢ otrzymana drogg tozyskowg lub z mlekiem matki.
PRAWDA FALSZ

C. Brodawki smakowe odbierajgce smak kwasny sg potozone po bokach jezyka.
PRAWDA FALSZ

D. Glukagon jest rezerwg energetyczng dla miesni.
PRAWDA FALSZ

E. Czopki — to komorki Swiattoczute wystepujgce na siatkbwce, wrazliwe na barwy.
PRAWDA FALSZ

Wybierz i zakresl cechy odruchéw bezwarunkowych.

wygasajace

. obronne

__( ukazdego z nas wywotujg
o taki sam odruch

tworzg sie bez udmalu -
kory mézgowé_jg_g-': -

wyuczone

Polgcz nazwe stawu z odpowiednim opisem.

Powierzchnie kosci wykonujg

Staw kulisty ruch slizgowy

Ruchy kosci sg mozliwe

Staw zawiasow :
y w wielu ptaszczyznach

Ko$¢ moze sie poruszac

Staw ptaski tylko w jednej ptaszczyznie

Umozliwia ograniczone ruchy przywodzenia
i odwodzenia palca

Staw siodetkowy




Na powierzchni pétkul mézgowych wyroéznia si¢ platy kory mézgowej zwigzane z okre$lonymi
funkcjami. Do podanych czynnosci dobierz poprawng nazwe plata.

s Slakanie na SKAKANGE. o o e e e e e s

a
b. sklejanie modelu samolotu . ... ...

C. ‘oparzenié palcow: GtonNl onsscicicmimssoninerss s E s GRS
d.
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Os$rodkowy uklad nerwowy tj. mozgowie i rdzen krggowy otoczony jest trzema oponami
mozgowo — rdzeniowymi. Wewngtrz potkul mézgowych i rdzenia wystepuje plyn moézgowo —
— rdzeniowy. Podaj 2 zadania (funkcje), jakie pelni plyn mézgowo — rdzeniowy:

Uzupelnij schemat przedstawiajacy bledne kolo uzaleznienia si¢ od narkotykéw, wpisujac
w odpowiednie miejsca sformulowania znajdujace si¢ w ramkach.

zmiany psy-
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A jciekawosct | B {uzaleZnie- C |problemy D {nasilanie sie
nasladowanie nie fizyczne i naplecla probleméw




W uchu sSrodkowym czlowieka wystepuje trabka sluchowa FEustachiusza. Uzupelnij
zdania:

Trabka stuChOWa TACLY - oiuniseiuiis s s s st iy i s A S s :

JOI, ZROANTIEII JEBL ... reuvemeieinn o o sisomm s i s s e e i s i B8 SR S Y 010 0 A A4 .

Wskaz, wpisujac poprawng kolejnos$¢ cyfr, przebieg (droge) bodzca smakowego w organizmie
czlowieka:
skurcz §linianek i wydzielanie sliny

kojarzenie informacji w mozgu
podraznienie receptorow smakowych w kubkach smakowych

przeptyw informacji z moézgu do slinianek
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przeptyw informacji z kubka smakowego do mézgu

Ocen poprawnos$¢ ponizszego tekstu, zaznaczajac i poprawiajac bledne informacje:

AIDS jest szczegolnie groznq chorobq. Organizm chorego cechuje staba odpowiedz
immunologiczna lub jej brak. Ze wzgledu na sposob przenoszenia sie oraz zazwyczaj
bezobjawowe poczqtki trudno jq zdiagnozowac i zahamowaé jej rozprzestrzenianie sie.
Przyczynq AIDS jest wirus HIV przenoszony tylko przez bezposredni kontakt z krwiq zarazonej
osoby. Matki nosicielki nie zakazajq swych nienarodzonych jeszcze dzieci, poniewaz chroni je
lozysko. Wirus atakuje przede wszystkim limfocyty B, powodujqc ich zamieranie i
uniemozliwiajqc namnazanie si¢. Dotychczas nie udalo sie, pomimo intensywnych badan,
uzyskac skutecznego lekarsitwa, ani znalez¢ innego niz farmakologiczne leczenia AIDS.

JEST POWINNO BYC

Witaminy i sole mineralne s3 zwigzkami niezbgdnymi do prawidlowego przebiegu procesow
zyciowych organizmu. Wigkszos¢ z nich czlowiek musi pobiera¢ wraz z pokarmem.
Napisz, z jakimi pokarmami czlowiek przyjmuje te zwigzki. Wymien po 2 Zrédia tych
witamin i soli mineralnych.

a. wit. D —

b. wit. B12 —

c. magnez —




one typow3 sie¢ ukrwienia: tetnica — naczynia wlosowate — zyla. W niektérych narzgdach
sie¢ odbiega od typowego poljgczenia. Przyjrzyj si¢ uwaznie rysunkom obok, a nastepnie
wybierz sie¢ odpowiednig dla:

X rytka - zylka
A. ciatka nerkowego (nerki) — ..........ccocciicicnniiiinn.

B. ukiadu wrotnego watroby — ........ccoiviiiiiiiiiini. y tetniczka éé ? tefniczka
7 tetniczka @? Zyka

Ludzie od wiekow przypisywali krwi magicznq moc. Rycerze, chcqc mie¢ moc byka, pili jego
krew. Aby uzdrowic¢ i odmlodzi¢ papieza Innocentego VIII w 1492 roku, przetoczono mu krew
trzech chlopcow. Byla to prawdopodobnie pierwsza transfuzja. Dopiero jednak badania nad
grupami krwi, prowadzone na poczqtku XX wieku przez K. Landsteinera i L. Hirszfelda, daly
poczqtek szerokiemu stosowaniu w lecznictwie przetaczania krwi.

Korzystajgc z tekstu i tabeli obok, odpowiedz na pytania:

DAWCA
A. W ktorym wieku odbyta si¢ prawdopodobnie pierwsza Grupa | o N B AR
transfuzja? M
........................................................................................... 0 % o0 o0 oo
<t
Ci a | % | G | ee o0
B. Dlaczego Innocentemu VIII przetoczono krew? £
i B I % e % | ee
------------------------------------------------------------------------------------------- m -
AB i % | % % | D

........................................................................................... &  mozna przetaczad

......................................................................................... ®®  nic mozna przetaczal

C. Czy Janek (grupa krwi AB Rh+) moze by¢ dawca krwi dla Kasi (grupa krwi 0 Rh+)?
D. Zaznacz wlasciwg odpowiedZ na ponizej przedstawione pytania:
a. Czy na powierzchni czerwonych krwinek krwi grupy 0 wystepuja antygeny?

TAK NIE

b. Czy w surowicy krwi grupy 0 wystepuja przeciwciata?
TAK NIE




Ponizej przedstawiono schematy cyklu plciowego kobiety. Przyjrzyj si¢ schematom,

a nastepnie wykonaj polecenia.
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1. Podpisz wskazane elementy.

2. Wskaz schemat przedstawiajacy cykl miesigczkowy zakonczony ciaza.




Schemat przedstawia rézne warianty tego samego doSwiadczenia.
Przeanalizuj rysunki i odpowiedz na pytania:

\\'};ro?iié:
2 cm” wody destyl.
} 4 cm’ pepsyny

umicécié w temp. 5-6"C
{za oknem lub w chlodziarce)

i cm® HC

WIMICSCIC w temp. pokojowe]
R 2 18-20°C

$ciete biatko
umicsci¢ w lazni wodnej
temp. 35-36°C

|

A. Co chcieli zbada¢ uczniowie przygotowujac taki zestaw?
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Rysunek przedstawia sposéb badania pewnej wlasciwosci skory:

woreczek foliowy

Wyjasnij, dlaczego serce wyjete przez chirurga z ciala pacjenta i zanurzone w odpowiednim
plynie fizjologicznym przez jaki$ czas nadal bije?




